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四、运流电流的磁场 
电荷或带电体在空间中运动所形成的电流：运流电流 

                                                   
 
                   
                                   q 
                                        R R 
              S
     点电荷         带电圆盘    带电线段   带电球面、球体 

运流电流强度：    磁矩  qfqI



2

 2RIPm 

例：均匀带电圆盘 
          
                    dr
               
                           O x P Bd


x

            R
              
求：（1）磁矩（2）轴线上  B



解：（1） ，  rdrdS 2 rdrdSdq  2

         rdrdqdI 





2
        = ，方向  rdrrSdIdPm  2 drr3 

        ，方向  4

0

3

4
1 RdrrdPP

R

mm    

   （2）  2/322

2
0

)(2 rx
dIrdB





2/322

3

0 )(2
1

rx
drr


 

        =   dBB  
R

rx
rdrxrx

0 2/322

222

0 )(
)(

2
1 

          =  rdr
rx

x
rx

R

 


0 2/322

2

220 )
)(

1(
2
1 

          =  
0

)(
2
1

22

2
22

0

R

rx
xrx




          = ，方向  )22(
2
1

22

22

0 x
Rx
Rx




 

 
 
 
 
 
 

r


